

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 شَلِّ اِنَّ الْفَضْلَ سَلَّ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 دین کی نصرت کے لئے اگلے سماں نشور
 عَسَىٰ اَنْ يَّجْعَلَ لَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّجِيدًا
 اب کیا وقت نذرانے میں پہل لائیکے دن

مطلوبہ ہفت روزہ شائع ہوتا ہے

فہرست مضامین
 مریۃ المسیح اخبار احمدیہ ص ۱
 فہرست نوبتائین ص ۱
 بانی آری سماج کی سخت دل نازی ص ۱
 تخریروں میں سے کچھ ص ۱
 دشمن کے خلاف آریوں کا شور و غرور ص ۱
 آریہ سماجیوں کے نزدیک سیارہ قمر پرکشش ص ۱
 کیا نیا وقت ہے ص ۱
 جنگامہ یورپ ص ۱
 درس قرآن کریم کے نوٹ ص ۱

دنیا میں ایک بنی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا لیکن خدا سے قبول کریگا اور پھر یہ زور آور صباوں سے اسکی سچائی ظاہر ہوگی۔
 (امام مسیح موعود)

الفصل

تجزیہ و تحلیل کے ساتھ سات روپے

پہلی بہر حال پیشی ہو رہی ہے

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا (امام مسیح موعود)

جلد ۲۵ - جون ۱۹۱۸ء - شنبہ ۱۵ - رمضان المبارک ۱۳۳۷ھ - نمبر ۱۰۰

Digitized by Khilafat Library

المسیح

جیسا کہ پہلے اطلاع دی چکی ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح موعودؑ نے ۲۲ جون کی شام کو ڈلہوزی جانے کے لئے روانہ ہو گئے اور رات کی گاڑی پر بہالہ سے سوار ہوئے۔ آمید ہے کہ اس پرچہ کے ناظرین کرام کے ہاتھوں میں پہنچنے تک حضور کے بخیریت ڈلہوزی پہنچنے کی اطلاع آجائیگی۔ جب تک حضور کے تعلق مستقل پتہ کا اعلان نہیں کیا جاتا صرف پوشا سٹر صاحب ڈلہوزی خطوط وغیرہ ارسال کرنے چاہئیں۔
 آج کے پرچہ میں درس قرآن کے نوٹوں کے آخری صفحات شائع کیے جاتے ہیں چونکہ درس قرآن کریم اس مقام پر پہنچ کر رہ گیا تھا۔ اس لئے اس سے آگے کے نوٹ نہیں نکلتے۔

اخبار احمدیہ

کتاب میں احمدیوں کی کامیابی اور حکام کا شکر ہے

افضل کے کاموں میں احمدیوں کی کامیابیوں پر نظام کی رہنمائی چھپ چکی ہے۔
 خود المجریت سے ہمارے مخالفین کے خون آشام ارادوں کی ترجمانی کی تھی۔ مقدمہ نے طول کھڑا چھ مہینے لگائے۔ مخالفین نے چندہ کی چھٹی پوتی اپیلیں ہر طرف دوڑانی شروع کیں اڑیسیہ کا سب سے بڑا وکیل جو کسی زمانہ میں انڈیا کونسل کا ممبر بھی رہ چکا تھا ہمارے مدعا میں تھا۔ اڑیسیہ کا سب سے بڑا مسلمان ہتھیوں اور بڑے بڑے معاملہ باز اور مقدمہ

ساز جہنم مصروف پیکار۔ لاہور کے دوست ہاشم آباد سے کس رہتے تھے۔ گریٹ میاں محمود کے بوسے ہوئے کانٹے ہیں۔ سارے اڑیسیہ میں "قاریانی مقدمہ" بچ بچ کی زبان پر تھا۔ لیکن دیکھنے والے دیکھیں کہ خداوند تعالیٰ نے محض فضل عمر ایدہ اللہ کی دعاؤں کی برکت سے احمدیوں کو کامیابی عطا کی۔ اور ہاکم نے ہمارے مخالفین کی چالبازیوں اور مستندہ پروانہ پتوں کا اعلان خود فیصلہ میں کیا ہے۔ ایک سچے احمدیوں کے لئے بند کر دی گئی تھی اس میں نماز پڑھنے کی اجازت دیدی ہے۔ ہم تو دن سے گورنمنٹ اور اس کے نیکدل حکام کے مشاور ہیں۔ یہ سب حضرت فضل عمر کی دعاؤں کی برکت سے اللھم ید الاسلام والمسلمین بالامام الخاتم

مگے۔ اجاب رفا زادی۔ کہ خالقانی حضرت خلیفۃ المسیح کو محبت بخشے۔ اور آپ کے لمونخات شائع کرنے کی ہیں تو فریق رسد۔

فہرست نومبائین

نمبر شمارہ جنوری ۱۹۱۸ء سے شروع ہوا ہے۔ مگر اسے بالکل مکمل نہ سمجھنا چاہئے۔ بعض ایسے لوگ جو فارغان آ کر معیت کرتے ہیں ان کے نام محفوظ رکھنے کی اس وقت تک کوئی مناسب تدبیر نہیں کی گئی پھر بعض ڈاک کے ذریعہ بیت کرنے والوں کے نام بھی مہتمم ڈاک کی فہرست سے کسی بھی باعث سے رہ جاتے ہیں۔ دفتر انجمن کو جس قدر نام مہیا ہو سکے ہیں۔ ان کو شائع کر دیا جاتا ہے۔ اور انھیں کا یہ نمبر شمارہ ہے۔ (ایڈیٹر)

بوقت آبر میں ۱۹۱۸ء

۹۵۵	رحیم بخش صاحب	ضلع لدھیانہ	۹۲۱	رفعت عبدالمنان صاحب	ضلع ہوشیارپور		
۹۵۶	عبدالرحمن صاحب	"	۹۲۲	الیہ شیر محمد صاحب	خرید کوٹ		
۹۵۷	سماۃ رنی صاحبہ	"	۹۲۳	الیہ نظام خان صاحب	میوڑ		
۹۵۸	عبدالحق صاحب	"	۹۲۴	جناب آصف زمان صاحب	سہارنپور		
۹۵۹	سماۃ نعیمی صاحبہ	"	۹۲۵	آمنہ صاحبہ	مالا بار		
۹۶۰	نور الدین صاحب	"	۹۲۶	والدہ محمد شفیع صاحب	لالہ مرسی		
۹۶۱	غلام مصطفیٰ صاحب	"	۹۲۷	نعمتو صاحب	ضلع جامندھر		
۹۶۲	طالب بی بی صاحبہ	"	۹۲۸	احمد دین صاحب	ضلع گوجرانوالہ		
۹۶۳	صغریٰ بی بی صاحبہ	"	۹۲۹	سارو صاحب	جامندھر		
۹۶۴	رحمت اللہ صاحب	"	۹۳۰	منشی زمان شاہ صاحب	بہرہ		
۹۶۵	عبدالکریم صاحب	"	۹۳۱	احمد دین صاحب	ضلع لالہ پور		
۹۶۶	سماۃ آسو صاحبہ	"	۹۳۲	ایم محمد صاحب	کالی کٹ		
۹۶۷	خیر الدین صاحب	"	۹۳۳	قاسم صاحب	"		
۹۶۸	ریشما صاحبہ	"	۹۳۴	خان صاحب	ضلع لائل پور		
۹۶۹	جنت صاحبہ	"	۹۳۵	چانن خاں صاحب	دوریا نہ		
۹۷۰	نعمت صاحبہ	"	۹۳۶	میلہ صاحب	بجرات		
۹۷۱	عبدالرحمن صاحب	"	۹۳۷	غلام محمد صاحب	شکار		
۹۷۲	دولت خاں صاحبہ	"	۹۳۸	عبدالحمید خاں صاحب	ضلع ہوشیارپور		
۹۷۳	غلام دین صاحب	"	۹۳۹	ملک محمد الدین صاحب	سیالکوٹ		
۹۷۴	آمنہ صاحبہ	"	۹۴۰	فضل الہی صاحب	نیلڈ		
۹۷۵	حرمت بی بی صاحبہ	"	۹۴۱	محمود احمد صاحب	ضلع لدھیانہ		
۹۷۶	فتح محمد صاحب	"	۹۴۲	سرور علی صاحب	"		
۹۷۷	دین محمد صاحب	"	۹۴۳	مرا بخش صاحب	"		
۹۷۸	مولانا دار صاحب	"	۹۴۴	سیدہ صاحبہ	"		
۹۷۹	مولانا بخش صاحب	ضلع گورداسپور	۹۴۵	نور محمد صاحب	"		
۹۸۰	محمد طفیل صاحب	"	۹۴۶	سلی محمد صاحب	"		
۹۸۱	محمد نصیب	"	۹۴۷	عطا محمد صاحب	"		
۹۸۲	برکت علی صاحب	"	۹۴۸	قدرت اللہ صاحب	"		
۹۸۳	محمد الدین صاحب	"	۹۴۹	پیر بخش صاحب	"		
۹۸۴	نواب دین صاحب	"	۹۵۰	توکل شاہ صاحب	"		
۹۸۵	پیرا دتا صاحب	"	۹۵۱	زینب صاحبہ	"		
۹۸۶	جمال الدین صاحب	"	۹۵۲	سیوال صاحبہ	"		
۹۸۷	فضل الدین صاحب	"	۹۵۳	مریم صاحبہ	"		
۹۸۸	عظیم بی بی صاحبہ	"	۹۵۴	خاطرہ صاحبہ	"		
					۹۰۲	الیہ بابو عبدالغنی خاں صاحب	ضلع گورداسپور
					۹۰۳	والدہ شیخ اکبر علی صاحب	"
					۹۰۴	رفعت شیخ عبدالقیوم صاحب	"
					۹۰۵	الیہ بابو عبدالقیوم صاحب	"
					۹۰۶	ماہ منی ۱۹۱۸ء	
					۹۰۷	چودھری حیات محمد صاحب	ضلع گوجرانوالہ
					۹۰۸	رحمت علی صاحب	ریاست پٹیالہ
					۹۰۹	مولوی محمد شریف صاحب	ضلع بجرات
					۹۱۰	ستری اللہ جوایا صاحب	شاہپور
					۹۱۱	الیہ برکت علی صاحب	جامندھر
					۹۱۲	حکیم حافظ چانن دین صاحب	شاہپور
					۹۱۳	منشی فتح دین صاحب	لاہور
					۹۱۴	احمد الدین صاحب	بجرات
					۹۱۵	بھاول شیر صاحب	"
					۹۱۶	الیہ	"
					۹۱۷	الیہ نور الدین صاحب	گورداسپور
					۹۱۸	دختر	"
					۹۱۹	حیات محمد صاحب	ڈیرہ غازی خان
					۹۲۰	عینی صاحب	"

۱۹۱۸ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مِنۡ رَّبِّیْ
عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ

الفضل

قاریان دارالامان ۲۵ جون ۱۹۱۵ء

بانی آریہ سماج کی سخت دل آزار تحریروں سے کچھ

گوٹمنٹ عالیہ کی توجہ کے قابل

”ستیارتھ پرکاش“ ضرور ضبط ہونی چاہئے

(۱)

الفضل کی گذشتہ سے پہلے اشاعت میں ہم آریہ اخبارات کے اس شور و شر کی غور و تہ سے غافل رہ چکے ہیں۔ جو انہوں نے حضرت مسیح موعود کی بعض نظموں کے متعلق برپا کر رکھا ہے اور بنا چکے ہیں۔ کہ ان نظموں میں کسی قسم کی دل آزاری اور دل شکنی نہیں کی گئی۔ بلکہ آریہ سماج کے مسلمہ عقائد اور صحیح واقعات پر روشنی ڈالی گئی ہے لیکن چونکہ آریہ صاحبان کی طرف سے ایک انتظام اور خاص تیاری کے ساتھ ان نظموں کے خلاف ہنگامی رائے کر کے۔ ہمارے دل و جگر کے ان زخموں کو بے حقیقت ثابت کرنا چاہا ہے۔ جو ان کے ”رشی“ پنڈت دیانند صاحب اور دیگر آریوں کے شرانگیز اور فتنہ خیز قلم کے لگاتے ہوئے ہیں۔ اس لئے ہم ضروری سمجھتے ہیں کہ ان زخموں اور چرکوں کو از سر نو گوٹمنٹ کے سامنے پیش کر کے اس انصاف کے طالب ہوں۔

اگر پیشتر میں ہم نے گوٹمنٹ کو ان تحریروں کی طرف خاص طور پر توجہ نہیں دلائی اور اپنے

دردور سچ کا پورے طور پر اظہار نہیں کیا۔ تو اس کی یہ وجہ نہیں ہے کہ ان تحریروں نے ہمارے سینہ کو چھلنی۔ ہمارے کلیجہ کو ٹکڑے اور ہمارے دل کو زخمی نہیں کر رکھا۔ اور ہمیں ان سے کوئی تکلیف کوئی دکھ اور کوئی رنج محسوس نہیں ہو رہا بلکہ اس کی وجہ یہ ہے کہ ہم صبر و تحمل سے کام لے رہے تھے۔ اور اندر ہی اندر انہوں کے گوٹمنٹ پی کر خاموش بیٹھے تھے۔ لیکن اب جبکہ ہمارے صبر سے ناجائز فائدہ اٹھانے کی کوشش کی گئی ہے اور ہم پر ستم کر کے ہیں پھر اور شہر ایام ہمارے تو ہم خاموش نہیں رہ سکتے۔ اور نہ اپنے درد کو دبا سکتے ہیں۔ پس ہم گوٹمنٹ عالیہ کو نہایت اوج کے ساتھ پنڈت دیانند صاحب بانی آریہ سماج کی معتمد کتاب ”ستیارتھ پرکاش“ کی طرف توجہ دلاتے ہیں۔ جو نہایت فتنہ انگیز اور شرخیز ہے اور کوئی ذمہ ایسا نہیں ہے۔ جس کے متعلق اس میں نہایت دل آزار الفاظ استعمال نہ کئے گئے ہوں۔ اور اس کے پیروں کو رنج نہ پہنچایا

گیا ہو۔ اس کے علاوہ اس کا خطرناک نتیجہ یہ نکل رہا ہے۔ کہ چونکہ آریہ صاحبان اس کتاب کو مذہبی طور پر مقدس اور واجب العمل سمجھتے ہیں۔ اس لئے اس کی تقلید کی وجہ سے ان کی تحریروں اور تقریروں میں نہایت رشتی اور ناقابل برداشت سختی پائی جاتی ہے جس کا اعتراف سرکاری طور پر بھی کیا جا چکا ہے۔ چنانچہ گوٹمنٹ صاحبان نے متحدہ کی سالانہ ۱۹۱۵ء کی ایڈمنسٹریشن رپورٹ میں صاف طور پر لکھا گیا ہے کہ ”ان آریہ صاحبان کی کتب سنا کر میں درشت کلامی کرنے میں کوئی ٹھیکہ کمی نہیں ہوتی۔ جس میں کوشش سابق سچائی و معقولیت کا مطلق لحاظ نہیں رکھا جاتا“

گوٹمنٹ عالیہ کے ذمہ دار حکام کی یہ رائے بتاتی ہے کہ آریہ صاحبان ہمیشہ سے اپنی ان کتب میں بددیگر ذمہ کے متعلق لکھتے آئے ہیں درشت کلامی اور دل آزاری کرنے کے عادی ہیں۔ اور یہ عادت ان میں ایسی پختہ طور پر گڑھی ہے۔ کہ جس میں کوئی نمایاں کمی واقعہ نہیں ہوتی۔ کمی واقعہ ہونے کی کیا وجہ ہے؟ یہی کہ جب تک آریہ صاحبان کے ہاتھوں میں ”ستیارتھ پرکاش“ ایسی کتاب موجود ہے جس میں پنڈت دیانند صاحب نے دیگر ذمہ کے متعلق درشت کلامی اور سخت گوئی کو انتہائی حد تک پہنچا دیا ہے۔ اور اس میں سچائی و معقولیت کا مطلق لحاظ نہیں رکھا۔ اس وقت تک ناممکن ہے کہ آریہ صاحبان اپنی شرانگیز اور فتنہ پرداز تحریروں میں اصلاح کر سکیں اور سچائی اور معقولیت کی طرف متوجہ ہو سکیں۔ کیونکہ جب یہ لوگ اس شخص کی کتاب میں جیسے وہ رشتی اور کیا کیا لکھتے ہیں۔ دیگر ذمہ کے متعلق ہر ایک گندے سے گندہ اور سخت سے سخت لفظ استعمال کیا ہوا ہے ہیں تو پھر وہ خود کیوں اس کی تقلید کرنا اپنا فخر نہ سمجھیں۔ اور کیوں بدزبانی و سخت گوئی میں پے

"نتیجہ سے بھی چند قدم آگے نہ بڑھ جائیں۔ یہی وجہ ہے کہ بجا سے اس سے کہ زمانہ کی نزاکت کو نظر رکھ کر یہ لوگ اپنی ٹخریوں اور فقریروں میں سنجیدگی اور منانیت پیدا کریں۔ دن بدن سخت کلامی میں بڑھتے جا رہے ہیں۔ اور دیگر مذاہب کے لوگوں کی دل آزاری کر کے بدامنی بے اطمینانی پیدا کرنے کا موجب ہو رہے ہیں۔ بجا بجا جو گورنٹ عالیہ کو بہت جلد اس طرف توجہ کرنی چاہئے اور اپنی کثیر التعداد رعایا کو ان لوگوں کی دل آزاری اور تکلیف دہی سے نجات دلانی چاہئے۔ جو اس صورت میں ممکن ہے۔ کہ سنیار فقہ پرکاش کو جو تمام فتوؤں اور شرارتوں کی جڑ اور ہر قسم کی شرک کلامی و بیہودہ گوئی میں آریوں کی راہ نمائے۔ ضبط کر لیا جائے۔ تاکہ آئندہ کے لئے اس کی اشاعت بالکل ٹرک جائے۔ اور آریہ صاحبان کا اس پر عمل کرنا بھٹکتا چلے۔ اس سے نہ سنی دنیا میں ایک ٹھنڈک سی پڑ جائیگی۔ اور آریوں کی طرف سے آئے دن غیر مذاہب پر سب و تم کی بوچھاڑ ہوتی رہتی ہے۔ وہ بنا۔ ہر جائیگی۔ پس گورنٹ کو بہت جلد ہی اس طرف توجہ کرنی چاہئے اور اس پر زبانی اور درشت کلامی کی جڑ کو کاٹ کر پھینک دینا چاہئے۔ کیونکہ اس کے چند ہی سال قائم رہنے سے جو شاخیں پھوٹی ہیں۔ وہ تباہی میں کہ اگر اس کو اکیڑا نہ گیا اور روز بروز اس کی نشوونما ہونے دی گئی۔ تو وہ وقت دور نہیں جبکہ ایک قدر اور درخت ہو کر نہایت خطرناک اور برباد کن پھل پیدا کرے گا۔ اس وقت اس کا اکیڑا نہایت مشکل ہو جائیگا اور ممکن ہے کہ حد سے بڑھانے کی وجہ سے ناممکن ہی ہو جائے۔ یا اچھی طرح اکیڑا نہ جاسکے۔ پس اس وقت جبکہ پانی ابھی سر سے نہیں گذرا ہم گورنٹ کو نہایت نیک بنی۔ اور بڑے ادب کے ساتھ "سنیہار فقہ پرکاش" کے ضبط کرنے کی طرف توجہ دلاتے ہیں۔ اور ہمیں یہ کہتے ہیں۔ کہ اس کے متعلق ضرور کئی کارروائی

کی جائیگی۔
 فی الحال ہم گورنٹ کے ہاں نقطہ کے لئے سنیار فقہ پرکاش کے ان دل آزار اور فتنہ پرور اور الفاظ کی مختصر سی فہرست تیار کرنا چاہتے ہیں۔ جو پنڈت ریاض صاحب ہالی آریہ سماج نے مذہب اسلام کے متعلق لکھے ہیں۔ اور آئندہ ان شرارتیں فقرات کو پیش کریں گے۔ جو دیگر مذاہب کے متعلق استعمال کئے گئے ہیں۔
 مذہب ذیل فہرست ہم نے سرسری طور پر اس "سنیہار فقہ پرکاش" سے مرتب کی ہے جو صفحہ ۶ میں مستند اور ترجمہ از دادھاکشن مسندہ کے سرٹیفکیٹ کے ساتھ شائع ہوئی ہے اور تمام حوالجات بہ نقطہ اس کے لئے گئے ہیں۔

بے متعلق پنڈت یا نند کی بدزبانی

اہل اسلام کے نزدیک خدائے کی جو شان اور عظمت ہے اسے ہر ایک انسان جانتا ہے اور خوب سمجھتا ہے۔ کہ ایک اونے سے اونے درجہ کا مسلمان بھی خدائے کے متعلق کوئی سخت لفظ سن کر برداشت نہیں کر سکتا۔ اور جان دینے کے لئے تیار ہو جاتا ہے۔ لیکن انیس اور صدائیس کہ پنڈت ریاض صاحب جو بڑے "دودوان" ہونے کے مدعی تھے انہوں نے مسلمانوں کی اس عقیدت اور اخلاص مندی کا ذرا بھی خیال نہ کیا جو وہ خدائے کی ذات والامفات سے رکھتے ہیں۔ اور نہایت بے دردی اور سنگدلی سے ان کے ایک نہایت اہم اور زبردست مذہبی احساس کو ٹھسی طرح پامال کیا۔ کاش وہ تہذیب اور شرافت کے کام لینے تاجح ہیں اس رد و دل کا اظہار کر کے گورنٹ کو توجہ دلانے کی ضرورت نہ پڑتی۔
 لیکن اب ہم مجبوراً اس آئندہ کے ساتھ پنڈت ریاض صاحب کے ان رد و الفاظ کو ذیل میں درج کرتے ہیں جنہوں نے ہمارے تن بدن

کو آگ لگا رکھی ہے۔ کہ گورنٹ ہمارے مذہبی احساس کو پیش نظر رکھ کر ان کو لحاظ فرمائے۔ اور دیکھے کہ یہ کیسے شرمانگیز اور فتنہ خیز ہیں۔ اور اگر اہل اسلام نے رشتہ صبر و قرار کو نہایت مضبوطی سے نہ پکڑا ہوتا۔ تو ان ٹخریوں کی وجہ سے کیسے خطرناک نتائج نکلتے۔ اور کس قدر صدمہ ہوتے۔

(۱) پنڈت ریاض صاحب آیت ختم اللہ علی قلوبہم الخ کے متعلق لکھتے ہیں کہ یہ۔

"کیا یہ شیطان کے بھی بڑھ کر شیطنت کا کام نہیں ہے۔ کسی کے دل پر ہر گناہ کسی کی بیماری بڑھانا خدا کا کام نہیں ہو سکتا صفحہ ۴۵۴

(۲) "خدا کے گھر میں عورتوں کی قدم زیادہ ہے اور خدا کی محبت بھی انہیں سے زیادہ تر ہے کیونکہ خدا نے بیویوں کو ہی بہشت میں ہمیشہ کے لئے رکھا ہے۔ نہ کہ مردوں کو اس سے ثابت ہوتا ہے کہ خدا بھی عورتوں میں غلطان ہے" صفحہ ۴۵۵

(۳) "خدا کی لاف زنی بھی کچھ قابل توجہ نہیں۔ کیا ایسی باتوں سے ہی خدا اپنا سکھ جمانا چاہتا ہے۔ ہاں وحشیوں میں کوئی کیسی ہی مکاری کیوں پھیلاد پھیل سکتی ہے۔ شائستہ آدمیوں میں نہیں صفحہ ۴۵۵

(۴) "خدا ہمہ داں نہیں" صفحہ ۴۵۵

(۵) "خدا میں قدرت بھی نہیں" صفحہ ۴۵۶

(۶) ایک کافر شیطان نے خدا کے چمکے چمکے اوڑھے۔ خدائے یہ باتیں شیطان سے سیکھی ہوئی تھی۔ اور شیطان نے خدا سے۔ کیونکہ سوائے خدا کے شیطان کا شمار اور کوئی نہیں ہو سکتا۔ صفحہ ۴۵۶

(۷) "خدا جھوٹا اور فریبی ثابت ہوا" صفحہ ۴۵۷

(۸) مسلمانوں کے خدا میں بھی عیسائیوں کے خدا کی طرح بہت سے عیب ہیں۔ صفحہ ۴۵۷

(۹) "خدا بڑا گڑبڑ چاہنے والا ہے" ص ۲۵۹
 (۱۰) "خدا شیطان کا بھی شیطان ٹھہرا" ص ۲۶۲
 (۱۱) "قرآن کے مصنف کو نہ علم ہیئت - اور نہ جوائید آتا تھا" ص ۲۶۵
 (۱۲) "واہ واہ دیکھو مسلمانوں کا خدا گویا بھان متی کا تماشا کر رہا ہے" (صفحہ ۲۶۵)
 (۱۳) "عقل مند آدمی ایسے خدا کو دور سے ہی سلام کریں گے - اور بیوقوف ایسی باتوں میں پھنسیں گے - اس سے بھلائی کی بجائے بُرائی خدا کے لیے پڑے گی" ص ۲۶۵
 (۱۴) "جیسے شیطان جن کو چاہے گنگا ربنانا کر دے وہی مسلمانوں کا خدا بھی شیطان کا کام کرتا ہے" ص ۲۶۵
 (۱۵) "شیطان تو سب کو بھکانے والا ہے مگر خدا شیطان کو بھکانے والا ہے - گویا شیطان کا بھی شیطان خدا ہے" ص ۲۶۵
 (۱۶) "تجرب ہے کہ جو نوٹ بچادیں - اور ڈاکر مارا وہ خدا - پینیزور ایماندار کہلاویں" ص ۲۶۵
 (۱۷) "ایسا اندھا دھند لڑنے لڑانے والا اور امن میں خلل ڈالنے والا سوائے محمدی خدا کے اور کون ہو سکتا ہے" ص ۲۶۵
 (۱۸) "محمدی خدا انصاف اور رحم وغیرہ نیک اور صاف سے برابر ہے" ص ۲۶۵
 (۱۹) "خدا کیا ہوا ماری ہوا" ص ۲۶۵
 (۲۰) "مسلمانوں کا خدا علم طبعی سے واقف معلوم نہیں ہوتا" ص ۲۶۵
 (۲۱) "اگر شیطان کو گرا دے دے والا خدا ہی ہے - تو وہ خود شیطان کا بھی بڑا بھائی ہوا" ص ۲۶۵
 (۲۲) "خدا کی بے سمجھی پر حوزہ کیجئے" ص ۲۶۵
 (۲۳) "مصنف قرآن کی جہالت کی طرف اشارہ" ص ۲۶۵

(۲۴) "قرآنی خدا بھی خوب ہے - کہ جس نے اندر جال کا تماشا دکھا کر جنگلی لوگوں کو اپنے بس میں کر لیا کرے" ص ۲۶۵
 (۲۵) "محمدی خدا انسان کی طرح ایک خاص جگہ پر مقیم ہے - ص ۲۶۵
 (۲۶) "واہ قرآنی خدا اور پیغمبر آپ نے اپنی مطلب براری کے لئے کیا کیا تھیں کیا" ص ۲۶۵
 (۲۷) "دیکھئے قرآن کے مصنف کی چالاکی - عورتوں کو ام میں لائیکے لئے یہ الفاظ لکھے ہیں - کہ جو کچھ چاہتا ہے - پیدا کرتا ہے" ص ۲۶۵
 (۲۸) "وہ خدا ہی نہیں - بلکہ کوئی چالاک آدمی گورنمنٹ" ص ۲۶۵
 (۲۹) "قرآن کے مصنف کا تماشا دیکھئے" ص ۲۶۵
 (۳۰) "خدا کہا ہے - محمد صاحب کے گھر کا اندر دنی اور بیرونی انتظام کرنے والا - خدا مکار" ص ۲۶۵
 (۳۱) "خدا محمد صاحب کے لئے بیویاں لانے والا حجام تھا" ص ۲۶۵
 (۳۲) "محمدی خدا کا تماشا دیکھئے" ص ۲۶۵
 سدرجہ بالا فقرات جن قدر سخت اور تکلیف رساں ہیں - اس کے متعلق ہمیں کچھ کہنے کی ضرورت نہیں - گورنمنٹ نہایت آسانی کے ساتھ ان کی تلخی اور حرارت کا اندازہ کر سکتی ہے - اور اس کتاب کے ضبط کرنے کی ضرورت کو اچھی طرح سمجھ سکتی ہے جس میں کہ یہ چند فقرے ہیں -
 پس اُمید ہے کہ جلد اس کے متعلق کارروائی کی جائیگی - کیونکہ ان فقرات کا ایک ایک لفظ تیرے جو مسلمانوں کے سینوں کو چھید کر پار رکھ رہا ہے - اور ایک ایک حرف نیزہ ہے جو کلیجہ کو ریزہ ریزہ کر رہا ہے لیکن چونکہ ان کی زبان پر آہ اور لب پر فغاں نہیں ہے اور انہوں نے ابھی تک باقاعدہ اور چر زور طریق سے گورنمنٹ عالیہ کو اپنی تکلیف اور رنج سے آگاہ ہی نہیں کیا - اس لئے آریہ معاصیان نے ان کو بیان سمجھ کر گشامی کے گڑھے میں پھینک دینے کی کوشش شروع کر دی ہے - اور اگر ہماری طرف سے کبھی اور کسی وقت

کسی درد مند دل سے آہ کھینچی ہے - اور اپنے روحانی صدر سے کا اظہار کیا ہے - تو اب اس کو بھی جرم قرار دینے کے لئے گورنمنٹ پر زور دیا جا رہا ہے - کیا اب بھی مسلمان خاموش بیٹھے رہیں گے - اور گورنمنٹ عالیہ کو اس دکھ اور تکلیف کی طرف توجہ نہ دلا سینگے - جو پنڈت ریاض صاحب کے دل آزار اور ولدوز الفاظ سے اٹھیں پہنچ رہی ہے - اور اندر ہی اندر خون جگر پیئے اور لخت جگر کھانے رہیں گے - ہمیں اُمید ہے کہ اگر متفقہ طور پر اس کے متعلق آواز اٹھائی گئی - اور تمام مسلمان اخبارات نے گورنمنٹ کو توجہ دلانا اپنا فرض سمجھا - تو ضرور گورنمنٹ توجہ کرے گی - اور اس دل آزار کتاب کو ضبط کر کے مسلمانوں کو شکرگزار ہی کا موقع دے گی - چونکہ سنیا رتھ پرکاش میں اسلام کے متعلق جو بدزبانی کی گئی ہے - وہ کسی خاص فرقہ کے عقائد کو برا نظر رکھ کر نہیں کی گئی - بلکہ ان امور کے متعلق کی گئی ہے - جو ہر ایک فرقہ کے لوگوں کے نزدیک واجب الاحترام ہیں - اس لئے اس کے خلاف آواز اٹھانا سمجھی کا فرض ہے - اور اُمید ہے کہ وہ اس فرض کے ادا کرنے کی ضرورت کو شش کریں گے - باقی رہا اس پر توجہ کرنا یا نہ کرنا اسے قابل پذیرائی سمجھنا یا نہ سمجھنا گورنمنٹ کا کام ہے - لیکن توجہ دلانا ہمارا فرض ہے - جس کی ادائیگی کا ہمیں خیال ہونا چاہئے - لیکن اگر ہم نے اس کے ادا کرنے میں سستی یا لاپرواہی سے کام لیا - تو اس کا وبال ہمیشہ کے لئے ہماری گروہوں پر رہے گا - اور آنے والی نسلیں جب دیکھیں گی کہ سنیا رتھ پرکاش میں اسی پاک اور منظر ہستی کے متعلق جو ہر قسم کے عیبوں - اور نقصوں سے پاک اور تمام قسم کی خوبیوں اور صفتوں کی جامع ہے - نہایت گندے اور ناپاک الفاظ استعمال کئے گئے تھے - مگر ہمارے بڑوں نے ان سے آگاہ ہو کر ان کے اصلاحات زبان تک نہیں ہلائی اور گورنمنٹ کو توجہ تک بھی نہیں دلائی - تو کیا ہمیں یہی کہ سرسپٹ کر رہا سینگے - اور ہمارے ہی بے بیخبری اور بے حمتی کا ماتم کریں گی - پس تمام مسلمان

آریہ سماجیوں کے نزدیک ستیارتھ پرکاش کی کیا وقعت ہے

آریہ اخبار پرکاش "درشمن" کے متعلق آریہ گزٹ کے پیدا کئے ہوئے فتنہ سے اپنا عدم اتفاق ظاہر کر کے ہماری نسبت لکھتا ہے۔ کہ ہم اسی جواب پر اکتفا کرتے کہ یہ کتاب سکول میں نہیں پڑھائی جاتی۔ بخلاف اس کے ہندوؤں (احمدیوں) نے ستیارتھ پرکاش پر درکار کر دیا ہے۔ گویا ان کی نظر میں درشمن وہی وقعت رکھتی ہے جو ستیارتھ پرکاش آریہ سماجیوں کے نزدیک رکھتی ہے۔ قبل اس کے کہ ہم درشمن اور ستیارتھ پرکاش کی پوزیشن کے متعلق کچھ کہیں ایڈیٹر صاحب پرکاش کے متجاہل عارفانہ پرانوس کے بغیر نہیں رہ سکتے جو ہندوؤں نے آریہ سماجی اخبارات کی تحریروں کے ساتھ ظاہر کیا ہے۔ وہ ہمیں تو کہتے ہیں کہ "ہم اسی جواب پر اکتفا کرتے۔ کہ یہ کتاب سکول میں نہیں پڑھائی جاتی۔ لیکن یہ نہیں دیکھتے۔ کہ ہمارے اس بڑے بڑے آریہ گزٹ (جو اس فتنہ و فساد کا بانی مہانی ہے) اور دیگر آریہ اخبارات نے کمانٹک اپنی اس غلط بیانی اور دروغ بانی پر ندامت کا اظہار کیا ہے۔ کہ "تاوان کے سکول میں درشمن نام کی کتاب پڑھائی جاتی ہے۔" ندامت کا اظہار کرنا اور اپنے جھوٹ کی تردید کرنا تو الگ رہا۔ آریہ گزٹ تو ابھی تک دیگر اخبارات اور افراد کی ایسی تحریروں میں شائع کر رہا ہے۔ جو اسی کی غلط بیانی اور دھوکہ دہی کی بنا پر لکھی گئی ہیں۔ اور پھر یہی نہیں۔ بلکہ اس نے تو ہمارے مذکورہ بالا جواب پر اپنی پہلی غلط بیانی کی تائید میں ایک اور غلط بیانی سے سہارا لینا چاہا ہے۔ چنانچہ وہ اپنے نازہ پر یہی لکھتا ہے کہ :-

الفصل قاریان اخبار میں لکھا گیا ہے کہ درشمن سکول میں نہیں پڑھائی جاتی۔ اگر

سال پہلے شائع ہو چکی ہے۔ اور اس وقت تک اس کے کئی ایک ایڈیشن ہزاروں کی تعداد میں چھپ چکے ہیں۔ آریہ صاحبان چاہتے ہیں۔ کہ اس کتاب کی اشاعت کو روک دیں۔ اس کا شائع کرنا بند کر دیں۔ اور یہی نہیں۔ بلکہ وہ یہاں تک تلے ہوئے ہیں۔ کہ اس کو ہمارے ہاتھوں سے ہمیشہ کے لئے چھین لیں۔ اس کے پڑھنے پڑھانے سے ہمیں روک دیں۔ اس کے مطالب اور معانی کو ہمیں محروم کر دیں۔ یعنی سرکاری طور پر اس کو ضبط کر دیں اس کے لئے اب ہندوؤں نے سرٹوٹ کو شش شروع کر دی ہے۔ اور اپنی پوری پوری طاقت اور ہمت سے اپنے سارے اثر اور رسوخ سے اپنے تمام مال اور دولت سے اس میں کامیابی حاصل کرنے کے درپے ہیں۔ لیکن کیا یہ ممکن ہے کہ ہمیں اس مقصد میں کامیابی ہو۔ اور کیا یہ ان کی طاقت میں ہے کہ اس بزرگ و بڑے خدا کے کلام سے ہمیں محروم کر دیں جس کے صفحے سے نکلے ہوئے ایک ایک لفظ کو ہم اپنی جان و مال عزت و آبرو و خویش و اقرار سے عزیز سمجھتے ہیں۔ ہرگز نہیں۔ کیونکہ ہمارے نزدیک حضرت مسیح موعود کے کلام کی وہی پوزیشن ہے۔ جو خدا تعالیٰ کے مرسل اور مامور لوگوں کے کلام کی دیگر مذاہب والوں کے نزدیک ہے۔ اس لئے ہم اس دست اندازی کو کسی صورت میں برداشت نہیں کر سکتے۔

آریہ صاحبان گورنمنٹ پر بڑا زور دے رہے ہیں۔ کہ وہ درشمن کو ضبط کرے۔ لیکن گورنمنٹ کے عمل و انصاف پر پورا بھروسہ رکھنا چاہیے۔ اور یقین کرنا چاہیے۔ کہ گورنمنٹ ضرور ہمارے مذہبی جذبات اور احساسات کا خیال رکھیں گی۔ اور ایسے لوگوں کے شور و شر کو کوئی وقعت نہ دے گی جن کی ذہنی کتب بشمارہ "درشمن" اور "آریہ گزٹ" ہیں۔ جن میں سے ستیارتھ پرکاش میں سے بغور ملاحظہ فرمائیے اس پرچہ میں کچھ پیش کی گئی ہیں۔

اخبارات کا۔ خواہ وہ کسی فرقہ کے ہوں۔ فرض ہے اور نہایت محزوری فرض ہے کہ ستیارتھ پرکاش کے خلاف زبردست آواز اٹھائیں۔ اور گورنمنٹ کو اس کے ضبط کرنے کی طرف نہایت ادب و مہربانی پر زور طریق سے توجہ دلا میں۔

اس ممبر میں ہم نے "ستیارتھ پرکاش" میں سے چند ایک وہی فقرات نقل کئے ہیں جو نہایت بے باکی سے خدا تعالیٰ کی شان میں استعمال کئے گئے ہیں۔ آئندہ ہم اس بیوردہ طریقہ کو پیش کریں گے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم مذاہ ابی و امی۔ قرآن کریم۔ اور مسلمانوں کے متعلق کی گئی ہے۔

درشمن خلاف آریہ گزٹ

سلسلہ احمدیہ کے خلاف آریہ صاحبان میں اندر ہی اندر ایک عرصہ سے جو فتنہ موجزن ہو رہا تھا۔ وہ رونما ہو گیا۔ جسے انتہائی حد تک چنچانے کے لئے ہندوؤں نے اپنی پوری قوت اور ساری طاقت وقف کر دی ہے۔ ان لوگوں کے دلوں میں ایک مدت سے بغض و کینہ کی جو آگ سلاگ رہی تھی وہ بھڑک اٹھی۔ جس پر تمام آریہ اخبارات نے تیل ڈالنا شروع کر دیا ہے۔ ان کے سینوں میں ایک وقت سے عداوت و دشمنی کا جو وبال اٹھ رہا تھا۔ وہ طوفان بن کر نکل پڑا۔ جس کے پھیلانے کی سرٹوٹ کو شش پور رہی ہے۔

یہ فتنہ فی الحال جس چیز کو مد نظر رکھا گیا جا رہا ہے۔ یہ آگ اس وقت جس چیز کے متعلق بھڑکانی جا رہی ہے۔ یہ طوفان موجودہ حال میں چیز کے خلاف بچا جا رہا ہے۔ وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نقلوں کا مجموعہ "درشمن" نام کی کتاب ہے۔ جو آج نہیں بلکہ آج سے کئی

اب نہ بھی پڑھائی جانی ہو تو بھی یہ ایک حقیقت ہے کہ یہ کورس میں رہی ہے۔

اس کے متعلق ہم علی الاعلان کہتے ہیں کہ آریہ گزٹ نے جس طرح پہلے غلط بیانی سے کام لیا تھا۔ اسی طرح اب بھی لیا ہے۔ کیونکہ یہ بھی غلط اور جھوٹ ہے کہ کسی وقت "درشمن" تعلیم الاسلام ہائی سکول کے پرائیکٹس میں رہی ہے۔ اگر آریہ گزٹ کے پاس اس کا کوئی ثبوت ہے۔ تو پیش کرے۔ ورنہ شرابے۔ کہ جھوٹ کی تائید میں اسے ایک اور جھوٹ بولنا پڑا۔ معلوم ہوتا ہے۔ یہ جھوٹ بولتی ہوئے اسے اور پر مزدور ندامت دامن گیر ہوئی ہے۔ اور جس بنا پر اس نے درشمن کے خلاف طوائف بے نیازی برپا کیا تھا۔ وہ برآب نظر آتی ہے۔ اسی لئے اسے لکھنا پڑا ہے کہ درشمن کورس میں "اگر اب نہ ہو تو بھی ضروری ہے کہ ایسی شرر انگیز کتاب کو جو مغائرت پھیلاتی ہو۔ اور منساوکا موجب ہو میت و نابود کر دیا جائے۔ تاکہ یہ زیادہ شرر انگیزی نہ کر سکے۔"

ان الفاظ سے جہاں یہ ظاہر ہے کہ آریہ گزٹ نے اس غلط بیانی سے رجوع کر لیا ہے۔ جو اس نے لالہ دیوی چند صاحب ایم۔ اے کی روایت پر بیان کی تھی۔ اور جسے درشمن کے خلاف یہ وہ سرائی کرنے کے لئے۔ اثر قرار دیا گیا تھا۔ وہاں یہ بھی ثابت ہوتا ہے۔ کہ آریہ گزٹ اس بات کو تسلیم کرتا ہے "کہ ایسی شرر انگیز کتاب کو جو مغائرت پھیلاتی ہو۔ اور منساوکا موجب ہو میت و نابود کر دیا جائے۔ تاکہ یہ زیادہ شرر انگیزی نہ کر سکے۔"

اب یہ بات باقی رہ گئی۔ کہ ایسی کتاب کونسی ہے۔ آیا درشمن ہے۔ یا ستیارتھ پرکاش "درشمن" کے شعاع تو ہم نہایت واضح الفاظ میں آریہ منان کو مطلع کر چکے ہیں۔ کہ

"اگر آپ صاحبان یہ ثابت کر دیں کہ درشمن میں آریہ مذہب کے متعلق جو کچھ نظم کیا گیا ہے وہ صحیح نہیں ہے

اور ہم احمدیہ جماعت کو چیلنج دیتے ہیں۔ کہ ان باتوں کو ہماری کتابوں سے نکال کر پیش کریں۔ تو ہم ہر وقت اس چیلنج کو منظور کرنے اور درشمن کے اشعار کی صداقت کو آپ کی کتابوں کے حوالہ جات۔ اور صحیح واقعات سے ثابت کرنے کے لئے تیار ہیں۔ بشرطیکہ آپ بھی ٹھنڈے دل سے ہمارے ثبوت کو ملاحظہ کرنے کے لئے تیار ہوں۔ اور ہر وقت تحریری ثبوت اس طرح شور نہ مچائیں۔ جس طرح کہ اس وقت چاہے ہیں۔"

اس کے ساتھ ہی ہم نے مختصر طور پر ان اشعار کی صداقت بھی ظاہر کر دی تھی۔ جو آریہ گزٹ نے پیش کئے تھے۔ اس کے بعد آریہ صاحبان ہرگز یہ نہیں کہہ سکتے کہ درشمن کے اشعار شرر انگیز ہیں کیونکہ جب یہ ثابت ہو گیا کہ ان میں وہی کچھ بیان کیا گیا ہے۔ جو ان کی مذہبی کتب میں موجود ہے۔ تو اسے شرر انگیز قرار دینے کے یہ معنی ہوتے کہ وہ اپنی کتابوں کو شرر انگیز قرار دے رہے ہیں ایسی صورت میں انھیں درشمن کے ضبط کرانے کی کوشش کرنے سے پہلے اپنی کتابوں کو ضبط کرانا چاہئے۔ تاکہ شرر انگیزی کی اصل جڑ ہی کٹ جائے۔ اور دوسروں کے لئے ان کی شرر انگیز باتوں کے پیش کرنے کا موقع ہی نہ رہے۔ اس سے درشمن کی پوزیشن بالکل صاف ہو گئی اور اس کے متعلق اس وقت تک آریہ صاحبان کا شور مچانا مفید نہیں ہو سکتا تھا۔ جب تک کہ وہ یہ نہ ثابت کر دیں کہ اس میں غلط بیانی سے کام لیا گیا ہے۔ اولاً ان کی طرف جھوٹ بائیں منسوب کی گئی ہیں۔ مگر ان کا اس طرف نہ آنا۔ اور یونہی درشمن کے اشعار کو فتنہ انگیز اور خلاف مذہب کہنے جانا محض لغو اور نشان کی اپنی کتابوں کو ہی فتنہ انگیز اور شرر انگیز ثابت کرتا ہے۔

اس طرح درشمن کی پوزیشن کو صاف کرتے ہوئے

ہیں اس بات کی ضرورت پیش آئی ہے کہ ستیارتھ پرکاش جو ہر قسم کے فتنہ و منساوکا کی جڑ ہے۔ اس کی حقیقت بیان کریں۔ اور گورنمنٹ عالیہ کو اس کی طرف توجہ دلا دیں۔ چنانچہ اسی پرچہ میں ہم نے اس کے متعلق ابتدا کی ہے۔ اور آئندہ الشار اللہ اس سلسلہ کو جاری رکھنا چاہتے ہیں۔ اور دیکھیں گے کہ آریہ گزٹ ستیارتھ پرکاش کی ان فتنہ پر دانا اور مفندہ انگیز تحریروں کو پڑھ کر اپنی اس بات پر کمان تک قائم رہتا ہے۔ اور ہماری تائید کرتا ہے۔ کہ "ایسی شرر انگیز کتاب کو جو مغائرت پھیلاتی ہو۔ اور منساوکا موجب ہو میت و نابود کر دیا جائے" اب ہم پرکاش کے ان الفاظ کی طرف متوجہ ہوتے ہیں۔ جو اس نے ہمارے ستیارتھ پرکاش کو شرر انگیز ثابت کرنے کے متعلق لکھے ہیں۔ کہ گویا ان کے (ہمارے) نظر میں درشمن وہی وقت رکھتی ہے۔ جو ستیارتھ پرکاش آریہ صاحبوں کے نزدیک رکھتی ہے۔ اس کے متعلق ہم کہتے ہیں کہ اس سوال کے چھیڑنے کی ضرورت ہی نہیں۔ کہ ستیارتھ پرکاش کی آریہ صاحبوں کے نزدیک کیا وقعت ہے۔ اور درشمن کی احمدیوں کے نزدیک کیا۔ کیونکہ زیر بحث معاملہ وقت نہیں ہے۔ بلکہ یہ ہے کہ کونسی کتاب ایسی ہے جو فتنہ و منساوکا باعث ہے۔ اور جس میں نہایت ہر مذہبی کے ساتھ در مسروں کی سخت دل آزاری کی گئی ہے۔ اگر ستیارتھ پرکاش ایسی ہے۔ اور واقعی ایسی ہی ہے جیسا کہ ہم نہایت کوشش کے رکھلا بیٹنگے تو بالفاظ آریہ گزٹ فیصلہ ہو گیا۔ کہ "ایسی شرر انگیز کتاب کو جو مغائرت پھیلاتی ہو۔ اور منساوکا موجب ہو میت و نابود کر دیا جائے۔" اس صورت میں۔ اگر اور نہیں۔ تو آریہ گزٹ کو ہمارے ساتھ مل کر ستیارتھ پرکاش کے نیست و نابود کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ لیکن اگر یہی دریافت کر لے۔ کہ ہم درشمن کو آریہ وہی وقت دیتے ہیں۔ جو آریہ صاحبوں کے نزدیک ستیارتھ پرکاش کی ہے۔ تو اس کا اصل جواب ہم اس وقت دے سکتے ہیں۔ جبکہ ہمیں

سورہ (سورہ) اللہ
مکہ مدینہ
۱۹۱۸

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
۱۹۱۸

درس قرآن کریم کے نوٹ

از افاضات سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ
(مرتبہ غلام نبی بلا نوی)

Digitized by Khilafat Library

سورہ رعد بقیہ کو ع دوم (۱۹-۱۹ فروری ۱۹۱۸ء)

(۲۵-۲۵ فروری ۱۹۱۸ء)

کلام الملوک الملوک الکلام
ایک فقرہ عام طور پر مشہور ہے
کلمتے ہیں۔ کلام الملوک الملوک
الکلام۔ بادشاہ کا کلام کلاموں

کا بادشاہ ہوتا ہے۔ جس طرح بادشاہ کو دوسروں پر فضیلت ہوتی ہے۔ اسی
طرح اس کے کلام کو بھی دوسروں کے کلام پر فضیلت ہوتی ہے۔ اور واقعہ میں
یہ بات درست ہے۔ ایک ہی بات مختلف درجہ کے لوگوں کے منہ سے
نکلتی ہے۔ لیکن اس کا اثر کلام کرنے والے کی حیثیت کے مطابق مختلف
ہوتا ہے۔ بہت دفعہ ایک بچہ کتابے میں مار دینگا۔ ایک جوان بھی کتابے
مار دینگا۔ ایک بادشاہ بھی کتابے مار دینگا۔ ان سب نے کہا تو ایک ہی فقرہ ہے
لیکن ان سب کی مار میں بہت بڑا فرق ہے۔ اسی طرح بچے ایک دوسرے
سے کہتے ہیں۔ ہم ناراض ہو جائیں گے۔ ان باپ بچوں سے کہتے ہیں۔ ہم ناراض
ہو جائیں گے۔ درست دو سنتوں سے۔ استاد شاگردوں سے۔ افسر ماتحتوں
سے کہتے ہیں ناراض ہو جائیں گے۔ حاکم اور بادشاہ بھی کہتے ہیں۔ ہم
ناراض ہو جائیں گے۔ لیکن ان سب کی ناراضگی میں فرق ہوتا ہے۔
گو لفظ ایک ہی ہے۔ لیکن جتنی جتنی طاقت محدود ہے۔ ان کی ناراضگی
کا اثر بھی محدود ہے۔ تو فقرہ ایک ہے۔ لیکن ہر ایک کے کہنے میں فرق
عظیم الشان اور بہت زیادہ ہے۔
اسی طرح اللہ کتابے۔ ناراض ہو دینگا۔ اور دوسرے بھی کہتے ہیں ناراض

ظلم کے معنی
ظلم کے معنی سائے کے ہوتے ہیں۔ لوگوں نے
پہلی کئے ہیں۔ لیکن انہیں ایک اعتراض ہے اور وہ
یہ کہنٹل اس حصہ کو کہتے ہیں۔ جو سایہ کے مقابلہ

میں ہو۔ اور عدم نور کا نام ہوتا ہے۔ لیکن جو عدم ہے اس پر اطاعت
کس طرح ہو سکتی ہے۔ تو دیکھئے کہ سایہ یعنی تصرف اور زیر اثر ہونے کے
آتا ہے۔ مثلاً کہتے ہیں سایہ عافیت یا ظل سلطانی۔ عربی میں بھی ایسا ہی ہوتا
ہے۔ تو ظلم ہم سے مراد ان کی حکومتیں۔ طاقتیں ہیں۔ کہ جب تک خدا کی تائید
رہتی ہے قائم رہتی ہیں۔ اور جب وہ ہٹ جاتی ہے۔ تو تباہ و برباد ہو جاتی ہیں
فرمایا ان کا سوال اور ترقی بھی ہمارے ہاتھ میں ہیں۔

اسی طرح ظلال سے۔ ظلی وجود مراد ہیں۔ دنیا میں دو قسم کے
انسان ہوتے ہیں۔ ایک وہ جو کسی کی شاگردی۔ اور پیروی میں کوئی فعل کرتے
ہیں۔ اور دوسرے جو خود بخود کام کرتے ہیں۔ ایسے لوگ مسلمانوں میں
بھی ہو سکتے ہیں۔ اور کفار میں بھی۔ مثلاً رسول کریم اپنے وجود میں
کمال تھے۔ اب جتنے مسلمان روحانیت حاصل کرتے ہیں۔ آپ کا ظل
ہونے کی وجہ سے کرتے ہیں۔

اسی طرح کفار میں ہوتا ہے۔ بعض تو کفر میں مستقل ہوتے ہیں۔
اور دوسرے ان کے زبائر ہونے کی وجہ سے کفر کرتے ہیں۔ تو فرمایا۔
ان میں جو ظل ہیں۔ یعنی کفر کا موجب وہ بھی خدا کے قبضہ میں ہیں اور
جوان کے ماتحت اور زیر اثر ہیں۔ وہ بھی۔

ہونے۔ مگر ہر ایک کی حیثیت کے لحاظ سے معنی میں فرق ہے۔ اسی طرح خدا کی رضا میں بھی دوسروں کی رضا کی نسبت بہت فرق ہے۔

میں نے دیکھا ہے۔ بہت لوگ جو قرآن کے مفہوم سمجھنے سے قاصر رہے ہیں۔ وہ اس لئے رہے ہیں کہ قرآن کریم کو خدا کا کلام سمجھ کر نہیں پڑھتے اگر ایسا کریں۔ تو بھی ان کو ٹھوکر نہ لگے۔ اسی رکوع کی ایک آیت میں یہ فقرہ ہے قل ھل یستوی الاعمی والبصیر۔ اسے ایک عام مثال اور عمومی بات سمجھی جاتی ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ نے اس میں ایسی حکمت رکھی ہے۔ کہ اگر یہ فقرہ اگر انسان استعمال کرے۔ تو اس کے ہر نظر اس کا وہ مفہوم اور مطلب نہیں ہو سکتا۔ جو خدا تعالیٰ بیان کرتا ہے دیکھو یہاں کوئی گالی کے طور پر نہیں کہا کہ کفار اندھے ہیں اور مسلمان سو جاگئے۔ کیونکہ اگر اس کا صرف یہی مطلب ہے کہ ایک فرقہ اندھا ہے اور ایک سو جاگھا۔ تو یہ تو کافر بھی مانتے تھے۔ کہ ہم میں ایک فرقہ ضرور ایسا ہے۔ جو اندھا ہے پھر وہ یہ بھی جانتے تھے کہ اندھے اور سو جاگئے برابر نہیں ہو سکتے۔ اس لئے ان دونوں باتوں کے بتانے کی کوئی ضرورت نہ تھی۔ کیونکہ اگر کفار کو اندھا کہا گیا ہے۔ تو وہ مسلمانوں کو اندھا کہہ سکتے تھے۔ وہ یہ بھی جانتے تھے کہ اندھے اور سو جاگئے برابر نہیں ہو سکتے اس لئے ان کو اس مطلب کے لئے یہ کہنا بے فائدہ تھا۔ ہاں انہیں سو جاگئے کی حالت بتانی گئی ہے۔ اور اس سے اس طرف متوجہ کیا ہے کہ دیکھو دوسرے مذاہب کے مقابلے میں وہ بائیں اسلام میں پائی جاتی ہیں۔ یا نہیں۔ جو اندھے اور سو جاگئے میں پائی جاتی ہیں۔ اور پھر ان کو اپنے اوپر چپان کر کے دیکھو کہ تم اندھے ہو یا سو جاگئے۔ اگر یہ ثابت ہو جائے کہ تم اندھے ہو۔ اور محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اور اس کے ساتھی۔ سو جاگئے۔ تو خواہ تم کہتے ہی زیادہ کیوں نہ ہو۔ اور کہنا ہی زیادہ سزا دسا مان کیوں نہ رکھتے ہو۔ تم کو ان پر کامیابی نہیں حاصل ہو سکتی کیونکہ اندھے خواہ کہتے ہی ہوں۔ ایک سو جاگئے کا بھی مقابلہ نہیں کر سکتے۔ یہ ایک ایسا رنگ دیں کا اختیار کیا کہ جس سے ان کے عیور کا۔ بار تازہ و پود بچھ گیا ہے۔

اب دیکھنا یہ رہا کہ اندھے اور سو جاگئے میں فرق کیا ہوتا ہے۔ پھر یہ کہ سو جاگئے میں جو بائیں پائی جاتی ہیں وہ رسول کریم میں ہیں۔ یا کافروں میں۔ یا جو اندھے کی بائیں ہوتی ہیں وہ رسول میں یا کافروں میں ہیں۔ اس کے متعلق سب سے بڑی بات یہ دیکھنے کے قابل ہے

کہ سو جاگھا۔ اپنی منزل مقصود کو سیدھا جاتا ہے۔ لیکن اندھا ٹھوکر میں کھاتا اور گرتا پڑتا جاتا ہے۔ یہ ایک بہت بڑا اور نمایاں فرق ہے۔ اور یہی وہ فرق ہے جو اسلام اور دیگر مذاہب میں پایا جاتا ہے۔

دنیا میں انسانوں کے قلوب کو فوجیں فتح نہیں کیا کرتیں بلکہ دلائل اور براہین سے ان کے قلوب فتح کئے جاتے ہیں۔ اور یہی بہت بڑی فتح ہوتی ہے۔ جو فوجوں سے فتح حاصل کرتے ہیں وہ اگر آج فتح مند ہوتے ہیں۔ تو کل شکست خوردہ بھی نظر کرتے ہیں۔ مگر جن کو قلوب پر فتح حاصل ہوتی ہے۔ وہ ایسے جم کر بیٹھے ہیں کہ کبھی مل ہی نہیں سکتے۔ اس لئے صل فتح قلوب ہی کی فتح ہوتی ہے اور جو لوگ اللہ کی طرف سے آتے ہیں ان کو قلوب پر ہی فتح ملتی ہے۔ جس کے لئے ان کے ساتھ ایسے دلائل اور براہین ہوتے ہیں کہ مقابلہ پر آنے والے خود بخود مسخر ہو جاتے ہیں۔ اور ایسی بہت بڑی فوج ان کے ساتھ ہوتی ہے۔ جس سے وہ کامیاب باراد ہوتے ہیں۔

یہاں خدا تعالیٰ یہ بتاتا ہے۔ کہ اسلام ایک مذہب ہے۔ جو ایسے دلائل دیتا ہے۔ کہ جن کو اگر ساری دنیا کے علوم مل کر بھی توڑنا پڑا ہیں تو نہیں توڑ سکتے۔ کیونکہ اس کی مثال سو جاگئے کی ہے۔ اور دوسرے مذاہب کی اندھے کی کیونکہ ان کی ٹہلیں آتے دن بدلتی رہتی ہیں۔ کبھی کچھ ہوتا ہے۔ کبھی کچھ ہوتا ہے۔ اور یہ ثبوت ہے۔ اس بات کا کہ جس طرح اندھا کبھی کہیں ہاقد مارتا ہے۔ اور کبھی کہیں۔ اسی طرح ان مذاہب پر عمل کرنے والے بھی ایک وقت میں ایک بات پیش کرتے ہیں۔ اور دوسرے وقت خود ہی اس کے خلاف کہتے ہیں۔ مگر دیکھو اسلام کی تعلیم قرآن میں جس طرح پہلے دن تھی اسی طرح اب بھی ہے۔ قرآن کا ایک شعلہ بھی تبدیل نہیں ہوا۔ اور نہ ہو سکتا ہے۔ اور نہ اس کی ضرورت ہے۔ لیکن دوسرے مذاہب میں یہ بات نہیں پائی جاتی۔ آج کچھ کہتے ہیں۔ اور کل کچھ رسول کریم کے مقابلہ میں یہی حالت کفار کی تھی۔ وہ کسی ایک بات پر نہ جم سکتے تھے۔ تو اسلام اور دیگر مذاہب میں ایسا بین فرق ہے۔ کہ اس سے اس کی صداقت ثابت ہو جاتی ہے۔ کیونکہ اس کی ہر ایک بات ایسی ہی اور مضبوط ہے کہ سیدھے صداقت کی طرف لے جاتی ہے اس مثال کے ساتھ خدا تعالیٰ بتا رہا ہے۔ کہ اس رسول کو ہم نے آنکھیں دیں اور طاقت دی۔ اور اس نے ایک صداقت کو اس

مضبوطی کے ساتھ پکڑا ہے۔ کہ اس سے ذرا بھی ادھر ادھر نہیں ہوتا۔ جو اس کے سوجا کھے ہونے کا ثبوت ہے۔ لیکن تم ہر وقت اپنی باتوں کو بہتے اور تہدیں کرتے رہتے ہو۔ جس سے تمہارے اندھے ہونے کا پتہ لگتا ہے۔ پس جب تم اندھے ہونے۔ تو پھر کس طرح اس کے مقابلے میں کامیاب ہو سکتے ہو۔

۲۶۔ زوری ۱۹۱۸ء

اندھے اور سوجا کھے
میں دوسرا فرق

اندھے اور سوجا کھے میں ایک میں فرق پایا جاتا ہے۔ جس کے متعلق کل میں نے بیان کیا تھا۔ اس فرق کے علاوہ اور بھی بہت فرق ہیں۔ جن میں ایک یہ ہے۔ کہ سوجا کھا دوست۔ دشمن میں تیز کر سکتا ہے۔ اور اندھا نہیں کر سکتا۔ مثلاً کئی اندھے اگر کچھ لوگوں سے جنگ کریں۔ تو انہیں یہ نہیں پتا لگ سکتا کہ ہم دوست پر حملہ کر رہے ہیں۔ یا دشمن پر تو مقابلے پر کھڑے ہونے والے کو جب تک بینائی نہ ہو۔ اس وقت تک وہ یہ امتیاز نہیں کر سکتا کہ حملہ اپنے پر کر رہا ہوں یا عزیز لگا۔ اس کے سٹے اپوں کے خلاف بھی ہو جاتے ہیں۔ یہی حال اسلام اور دیگر مذہب کا ہے۔ اسلام کا کوئی اصل ایسا نہیں ہے دوسرے کے خلاف ہو۔ لیکن دیگر مذاہب ایک بات بیان اور خود ہی ایک اور بات اس کے خلاف پیش کر دیتے ہیں۔ ہم نے اس زمانہ میں اس نظارہ کو خوب اچھی طرح دیکھا ہے۔ حضرت یحییٰ موعود خدا کی طرف سے جب بینائی کر کھڑے ہوئے۔ تو ان کے مقابلے میں اندھے آئے۔ جنوں نے چلے گئے۔ مگر ان کے تمام حلوں کے جواب میں حضرت یحییٰ موعود یہی کہنے لگے۔ کہ دیکھو جو حملہ مجھ پر کرتے ہو وہی تمہارے مانے ہوئے انبیاء پر نہیں پڑتا۔ مجھے منہاج نبوت پر پرکھو اور کوئی ایسا حملہ نہ کرو جو تمہارے مانے ہوئے نبیوں پر پڑتا ہو لیکن اندھے اور دینی بینائی سے محروم لوگ اس بات کی طرف توجہ نہیں کرتے۔ اور چلے کرتے چلے جاتے ہیں۔ جو ان کے اپنے ہی خلاف پڑتے ہیں۔ تو پکے اور جھوٹے مذہب میں امتیاز کرنے کا یہ بھی ایک طریق ہوتا ہے۔ کہ جھوٹے مذہب کے کبھی سارے اصول ایک دوسرے کے مدد و معاون نہیں ہوتے۔ لیکن پکے

مذہب کے تمام اصول ایک دوسرے کے مدد ہوتے ہیں۔ اور ان میں ایک دوسرے کے اختلاف و تضاد نہیں پایا جاتا۔ تمام باطل مذاہب اندھے کی طرح ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے دیکھو تمہارے مقابلے میں کسی بڑی طاقت کی ضرورت نہیں۔ تم تو اندھے ہو تم میں سے ہر ایک کا حملہ ایک دوسرے کے ہی خلاف ہے۔ لیکن ہمارے بنی کی تعلیم ایسی نہیں۔ اس کی ایک بات دوسری کی مدد اور معاون ہے۔ اس لئے کامیابی اسی کو ہوگی

کیا ظلمت اور نور مساوی ہے

پھر فرمایا اَمْ هَلْ تَسْتَوِي الظلمت وَالنور اور بات دیکھو کیا اندھیرا اور نور برابر ہوتے ہیں۔ اندھیرے میں جو نکالینے۔ خطرے۔ اور نقصان ہوتے ہیں۔ وہ نور میں نہیں ہوتے۔ پھر جب نور آتا ہے۔ تو یہ نہیں ہوتا کہ ظلمت کو دور کرنے کے لئے اس کے ساتھ نور بھی آیا کرتی ہیں۔ بلکہ وہ خود بخود اپنی جگہ بنا لیتا ہے۔ اور ظلمت کو جگہ گدینا ہے۔ اسی طرح اسلام جو آیا ہے۔ یہ نور ہے۔ اس کے مقابلے میں کفر جو ضلالت ہے۔ وہ کہاں ٹھہر سکتی ہے۔ وہ تو خود بخود شتی چلی جائیگی۔ اور اسلام پھیلتا چلا جائیگا۔ سوائے اس کے کہ وہ جو صم بجم عملی ہو جائے۔ اور دروازے اور مکان کے تمام سوراخ بند کر کے بیٹھ جائے۔ وہ اس کی روشنی سے محروم رہے۔ تو رہے۔ ورنہ اسلام تو سورج کی طرح۔ جہاں سوراخ دیکھو وہاں سے گھس جائیگا۔ پس اسلام اور کفر کا مقابلہ ہی کیا ہے۔ کفر اس کے مقابلے ٹھہر ہی کب سکتا ہے۔

تو فرمایا کیا نور اور ظلمت کا مقابلہ ہو سکتا ہے۔ یہ رسول تو نور ہے۔ پھر تمہارے پاس جو ظلمت ہے وہ اس کا مقابلہ کہاں کر سکتی ہے۔ اَمْ جَعَلُوا لِلّٰهِ شُرَكَاءَ خَلَقُوا كَخَلْقِهِ فَتَشَابَهُ الْخَلْقُ عَلَيْكُمْ ط کیا انہوں نے اللہ کے مقابلے میں کوئی شریک بنا رکھا کہ جس نے اس کی پیدائشی ہوتی چیزوں کی طرح کچھ پیدا کیا ہے۔ پس اس کی پیدائش ان پر مشتبہ ہو گئی۔ یعنی وہ خدا کی پیدائشی ہوتی چیزوں میں بوجہ ان کے ایک دوسرے میں مل جانیکے شناخت نہیں کر سکتے۔

شاید آج کل کے مولوی نہ ہوتے تو یہ آیت سمجھنی مشکل ہو جاتی ہے۔ لیکن انہوں نے کفر کی حالت میں بھی قرآن کریم کی ایک رنگ میں خدمت کر دی ہے۔ حالانکہ یہ خیال کرنا خدا کے سوا کوئی اور ہستی بھی کچھ پیدا کر سکتی ہے۔ ایک ایسا جاہلانہ خیال ہے۔ کہ عمومی عقل کا انسان ہی نہیں کر سکتا ہے۔ لیکن غیر احمدی مولوی ہیں جو کہتے ہیں

حضرت عیسیٰ کے کچھ پرندے پیدا کئے تھے۔ جو اب دوسری
 پرندوں میں مل جانے کی وجہ سے شناخت نہیں کئے جاتے۔
 دریا کیا۔ تعلیم ہماری تو میدان کے سامنے پیش کی ہے۔
 الْمَرْءُ مِنْ الشَّهَادَةِ مَا عَمَّ فَضَلَتْ أَرْضِيَّةُ
 بقدر ہا فاحتمل السیل زبداً ارباباً و مہماً
 یؤیدون علیہ فی النار ابتغاء حلیةٍ او
 متاعٍ زبداً مشکہاً و زبایا ریحو میں طرح بارش ہوتی ہے
 اسی طرح انام الہی ہوتا ہے۔ جب بارش برستی ہے۔ تو اس وقت
 اپنے طرف کے مطابق گرمے پانی لے لیتے ہیں۔ پھر کچھ
 گند مند ہوتا ہے اس کو جھاگ کے طور پر پانی اٹھا کرے
 جاتا ہے۔ اسی طرح اب انام الہی آیا ہے۔ جتنا جتنا کسی
 کا طرف ہوگا۔ وہ اس سے فائدہ حاصل کر لیگا۔ اور جس
 طرح بارش کے برسنے سے گند اوپر آ جاتا ہے۔ اسی
 طرح اگر اب تم لوگوں میں کچھ جوش و غروش پیدا ہوا ہے۔ تو
 وہ ایسا ہی ہے۔ جیسا کہ بارش کے پانی پر جھاگ ہوتی
 ہے۔ اور وہ کوئی ایسی چیز نہیں ہوتی جو کسی وقعت
 کے قابل ہو۔

کرم سوم

۱۹۱۵
(۲۵ - فروری ۲۶)

میں نے ضمناً پہلے رکوع میں بیان کیا تھا۔ کہ مومن اور
 کافر کا مقابلہ کبھی نہیں ہو سکتا ہے۔ جو اللہ کی اطاعت
 کرتا ہے اور کفار کے مقابلہ میں ناکام ہوا ہے لیکن کیا بڑی بات ہے کہ اللہ کے
 مخالف اور عمار کے انبیاء کے ہاتھ ڈالوں کہ نہ ہاتھ ڈالے نیک اور
 مشقی کہتے ہیں۔ چنانچہ اس بات کو تفصیل کے ساتھ بیان کیا گیا ہے کہ یہ
 تو ہم جہاں جاتے ہو کہ انسان اعمال اور اخلاق کے لحاظ سے یہ لوگ (مسلمان)
 اچھے ہیں۔ پس جب اعمال اور اخلاق ان کے اچھے ہیں۔ تو پھر
 کونسا ہی بھی انھیں کو حاصل ہوتی چاہئے۔ انبیاء کے ہاتھ ڈالوں
 کے انبلاق اور عداوت اور اعمال کا اچھا ہونا اس قدر ضروری ہے
 کہ اگر ان لوگوں میں یہ صفات نہ رہیں تو ان پر کفار کو تلبیہ ویدیا
 جاتا ہے۔ تو وہ لوگ تسلیم کرتے تھے کہ مسلمان اعمال کے لحاظ سے

اچھے ہیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کریم کو وہ صادق اور امین کہتے۔ اور یہ اللہ
 نہیں سمجھتے تھے۔ تاہم آپ کو قبول نہیں کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ فرماتے۔ انھیں
 یقیناً انما انزل الیک من ربک الحق کلمتاً ہو اعظمی انما یتذکر اولوا
 الالباب کی بارہ شخص جو جانتا ہے کہ میرے اور پر علی ۱۲ ما گیا ہے۔ وہ ادرے کی طرح
 ہر سگتا ہے۔ یعنی نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ یہ بڑی سیدھی بات ہے۔ تاہم عقلمند لوگ ہی نصیحت
 حاصل کر سکتے ہیں۔ وہ کون ہیں اور وہ لوگ جنہوں نے اسلام قبول کیا
 ہے ان کے اوصاف بیان فرماتے۔ الذین یؤخون بعہد اللہ
 ولا ینقضون المیثاق والذین یصلون ما امر اللہ بہ
 ان یوصلوا ویخشون رسلہم ویخافون سوء الحساب
 کہ وہ اللہ کے عہد کو پورا کرتے اور اللہ کو توڑتے نہیں۔ جس کے پورے اللہ نے انہیں
 حکم دیا ہے اسے جوڑتے ہیں۔ اور اپنے رب کے ڈرتے ہیں اور حساب کی تکلیف سہولت
 ہے۔ والذین صدقوا وابتغوا وجہ ربہم واثاموا الصلوۃ والفقرا
 مہم زکاتہم سیراً وعلانیۃ ویدرءون بالحسبۃ الشیئۃ
 اولیائکم لکم عقبی الدار جنت عدن ینزلون علیہا
 من آباءہم وازواجہم وذریئہم والہم لیکل ینزلون
 علیہم من کل باب وہ سلم علیکم بما صبرتم فی عیبی
 الدار اور وہ لوگ جو اپنے رب کی رضا مندی چاہنے کے لئے صبر کے کام لیتے
 ہیں۔ اور نماز قائم کرتے ہیں اور اس کو خرچ کرتے ہیں جو ان کو دیا گیا۔ پوشیدہ ظاہر
 بری کا نیکی کیساتھ مقابلہ کرتے ہیں۔ یعنی کفار لوگ بدی کرتے ہیں۔ اور نیکی اس سے موازنہ
 ہو جاتا ہے کہ بدی کا کیا نتیجہ ہوتا ہے۔ اور نیکی کا کیا۔ اور اس طرح جب بڑی کا نتیجہ ہر اچھا
 تو لوگ برائیاں چھوڑ دیتے ہیں (۲) یا یہ کہ کوئی بدی کرے تو یہ اس کے ساتھ نیکی
 کرتے ہیں۔ یہی وہ لوگ ہیں جن کے لئے عقبی الدار ہے۔ جو کہ بارہ ہیں ہمیشہ رہنے والے
 یہ اس میں داخل ہونگے اور ان کے باپ وادوں اور بیویوں اور اولاد میں کہ
 جو نیک ہونگے۔ انکو بھی ان کے ساتھ ہی جگہ دیا جائیگی۔ یہ اللہ کا فضل ہوگا۔ کہ مومن
 کے مومن ہر شے تدار بھی اس کے ساتھ ہی رکھے جائیں گے تاکہ ایک دوسرے کی جہاں کا
 انھیں صدمہ نہ رہے۔ جس کے پاس سب کو جمع کیا جائیگا۔ اس کے اعمال سے
 کچھ کمی کر کے انھیں داخل ہونے کے قابل نہیں بنایا جائیگا۔ بلکہ ان کے
 اعمال میں زیادتی کر کے ایک ہی مقام پر سب کو رکھا جائیگا۔ اور فرشتے
 ہر طرف کے دروازوں سے ان کے پاس آئیں گے۔ اور انھیں
 کہیں گے سلامتی ہو تم پر۔ اس سبب سے کہ تم نے صبر کیا
 پس یہ اچھا عقبی الدار ہے۔